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C O P I A 
____________ 

 
DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Numero  29   del  30-06-2016 

 
 Sessione Ordinaria    Adunanza in Prima convocazione 
 

Oggetto: APPROVAZIONE PROGRAMMA TRIENNALE DELLE OPE RE 
PUBBLICHE 2016/2018 E DELL'ELENCO ANNUALE DEI LAVOR I 
PUBBLICI 2016. 

 
 
L'anno  duemilasedici, il giorno  trenta, del mese di giugno alle ore 16:25, presso la Sala 
Consiliare sita in Via C: Battisti n: 16 – 1° Piano. 
 
Convocato nelle forme prescritte dal vigente e con apposito avviso spedito a domicilio di 
ciascun Consigliere, si è riunito il CONSIGLIO COMUNALE: 
 
Presiede l’adunanza il Presidente del Consiglio SABATO Massimo. 
 
Fatto l’appello nominale sono risultati:  
 
MENOZZI Paolo P PERRONE Giuseppe P 
GRASSO Maria Rosa A SABATO Massimo P 
FELLINE Luigi P PERRONE Salvatore P 
RIA Addolorata P SINDACO Rocco P 
MARRA Gabriella P GIANFREDA Alfredo P 
MASTRIA GIANFREDA 
Giorgio 

P PERRONE Vito P 

RIGLIACO Gabriella P   
 
Partecipa il Segretario Generale Dott.ssa TRALDI Anna. 
 
Il Presidente, riconosciuta la validità del numero legale degli intervenuti per poter 
validamente deliberare, dichiara aperta la seduta: 
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PARERE:  Favorevole in ordine alla Regolarita' tecnica 
 
 
 
 
Data: 30-06-2016 Il Responsabile del servizio 
 F.to IMPERIALE Martire  
 
 
 
 
PARERE:  Favorevole in ordine alla Regolarita' contabile 
 
 
 
 
Data: 30-06-2016 Il Responsabile del servizio 
 F.to CAMPA Rita  
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COMUNE di COLLEPASSO  
Verbale di Seduta Consiliare del 30 Giugno 2016 

PUNTO n. 1 all’O.d.G.   
Approvazione programma triennale delle Opere Pubbliche 2016/2018 e dell’elenco  annuale  
dei lavori pubblici 2016 
 
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Salve a tutti. Segretaria, per cortesia, facciamo l’appello.  
 

[Il Segretario Generale Dott.ssa Traldi alle ore 16:25 procede con l’appello nominale dei 
presenti] 

 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Per cortesia, in piedi.  
 

[L’Assise consiliare rende onore all’Inno d’Italia] 
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Grazie a tutti. Passiamo al primo Punto all’Ordine del Giorno: Approvazione programma 
triennale delle Opere Pubbliche 2016/2018 e dell’elenco  annuale  dei lavori pubblici 2016. 
Prego, Assessore Felline.  
 
(Il Consigliere Vito Perrone chiede di intervenire) 
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Non potrebbe, però gliela concedo ... Non potrebbe, no … Grazie. Prego, Assessore Felline.  
 
ASSESSORE FELLINE Luigi  
   Grazie, Presidente. Buon pomeriggio a tutti quanti. Innanzitutto vorrei chiarire le differenze 
tra questo nuovo programma e gli scorsi. È una differenza sostanziale quella imposta dall’Art. 
21 del D.Lgs. 50/2016 che impone, oltre al fatto di approvare il Programma triennale delle 
Opere Pubbliche, anche il programma biennale di forniture e servizi superiori ai 40 mila Euro. 
In realtà delle schede ministeriali che prevedano una programmazione biennale ancora non 
esistono e quindi abbiamo inserito nel programma una scheda annuale dell’unico servizio che 
è superiore ai 40 mila, che sarebbe quello della mensa scolastica, che è un importo che si 
aggira intorno ai 45 mila Euro, di conseguenza in Delibera abbiamo specificato che la scheda 
annuale viene ripetuta per i due anni, quindi per il biennio.   
   Un’altra differenza sostanziale riguardo all’approvazione di Giunta, approvata nel dicembre 
2015, riguarda il Palazzetto dello Sport, sul quale era stato inserito il completamento per un 
impegno, tramite mutuo, di 200 mila Euro, ma siamo sicuri di poter ridurre quel mutuo da 200 
mila Euro a 150 mila, perché possiamo utilizzare 50 mila Euro proveniente dagli oneri di 
urbanizzazione. Per il resto il Piano triennale approvato a dicembre del 2015 rimane 
sostanzialmente identico, con l’inserimento di tutti gli investimenti già previsti. Non sono 
giunte, come viene anche dato atto in Delibera, delle osservazioni o delle proposte di modifica 
a questo Programma triennale, di conseguenza, se la Minoranza non ha obiezioni o se ha 
delucidazioni da chiedere, siamo a disposizione.  
 
PRESIDENTE SABATO Massimo 
   Grazie, Assessore. Prego, Consigliere Vito Perrone.   
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CONSIGLIERE PERRONE Vito   
   Premesso che io non devo elemosinare alcuna concessione da parte del Presidente del 
Consiglio, dico subito che se d’ora in avanti il Presidente del Consiglio prima della trattazione 
del Punto all’Ordine del Giorno dovesse concedere la parola ad altri, e soprattutto ad 
esponenti della sua Maggioranza, poi non si dispiaccia se glielo farò rilevare in maniera anche 
colorita.  
   Volevo dire che siamo partiti male. Siamo partiti male perché non si può convocare il 30 
giugno un Consiglio Comunale alle 16. Come non si può convocare un Consiglio Comunale il 
20 di febbraio alle 20 di sera. Tutto va secondo misura. E siccome la funzione della 
convocazione del Consiglio è esclusiva competenza del Presidente del Consiglio, lo invito in 
maniera calda - forse sarebbe meglio fresca, di questi tempi - a convocare i Consigli 
Comunali in ore idonee, perché non si può tenere la gente peraltro per mezz’ora ferma qua 
dentro, perché si convoca alle 4 e poi, puntualmente, si comincia dopo mezz’ora, facendo 
ulteriormente perdere mezz’ora di tempo ai Consiglieri - soprattutto della Minoranza, la 
Maggioranza può fare quello che ritiene - per puri capricci della presidenza del Consiglio. 
Avverto che in passato lo stesso Presidente ha giustificato convocazioni di questo genere con 
esigenze di alcuni Consiglieri. Il Presidente del Consiglio deve fare gli interessi di tutti i 
Consiglieri, di tutti, e credo che sia interesse di tutti i Consiglieri, salvo casi eccezionali che si 
possono benissimo comprendere, tenere Consigli Comunali in orari non dico comodi, ma in 
orari congrui salvo che - ma credo di sbagliarmi, come sempre - certi orari non siano 
giustificati dalla esigenza di evitare la partecipazione dei cittadini.   
  
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Grazie, Consigliere Perrone. Iniziamo dalla prima sua “interrogazione”, chiamiamola così. 
Il sottoscritto, prima di convocare i Consigli Comunali, ascolta i Capigruppo ... ascolta i 
Capigruppo! Una volta ascoltati i Capigruppo, vede le esigenze, perché ogni Capigruppo 
rappresenta dei Consiglieri Comunali e ogni Consigliere Comunale ha delle esigenze. Per cui 
io devo fare sintesi e capire le esigenze di tutti, dopodiché convoco i Consigli Comunali. Non 
è un mio desiderio convocarlo alle 4 del pomeriggio o alle 5 di mattina, questo se lo devo 
togliere proprio dalla testa, gliel’ho detto in passato e glielo ripeto adesso, ma sono pronto a 
ripeterlo anche altre volte, Consigliere Perrone.  
   Poi, per quanto riguarda il discorso che faceva, che Lei si rivolgerà in modo colorito al 
sottoscritto: Lei può rivolgersi quante volte vuole al sottoscritto coloritamente, il sottoscritto 
non ha paura di nessuno, questo che le sia chiaro. Anche se Lei a volte vuole sembrare il 
cattivo di turno, il sottoscritto non ha paura nemmeno dei cattivi veri, d’accordo, Consigliere 
Perrone? Se lo deve togliere dalla testa d’ora in avanti. Terzo: il sottoscritto, e Lei non si deve 
scandalizzare, ma mi scandalizzo io, e questo glielo dico chiaramente, perché Lei il 
Regolamento, nonostante ha fatto il Sindaco, non se l’è nemmeno letto. Nel Regolamento, 
quando ci stanno delle comunicazioni, le può fare il Presidente del Consiglio come le può fare 
il Sindaco, solo in quella circostanza il Consigliere Comunale ha diritto a parlare. Questo 
glielo dice il Regolamento non il Presidente del Consiglio Comunale. Per l’altro resto, non mi 
ricordo cosa ha detto, ma comunque se ci sono dei problemi, me li può evidenziare e io 
tranquillamente sono disponibile sempre a dialogare con tutti, figurarsi se non sono 
disponibile a dialogare con Lei.   
   Chi vuole prendere la parola? Prego, Consigliere Perrone.  
   
[Chiede di intervenire una persona dal pubblico] 
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PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Lei stia zitto, per cortesia, il signore del pubblico. Deve parlare il Consigliere Rocco 
Sindaco ... Mi scuso se ho detto “Perrone”. Prego, Consigliere Rocco Sindaco.  
  
 
Entra in sala il Cons. Maria Rosa Grasso. Presenti: 13  
 
CONSIGLIERE SINDACO Rocco 
    Buon pomeriggio. L’ho detto nella prima seduta del Consiglio Comunale, lo ripeto questo 
pomeriggio che questa nuova Amministrazione mi sembra peggiorata rispetto quella di alcuni 
mesi fa. Condivido in pieno quello che ha detto il Consigliere Dott. Vito Perrone, perché mi 
pare comunque che nella riunione dei Capigruppo questo problema è stato sollevato dai 
Capigruppo delle varie formazioni politiche. Allora io dico: nonostante la presenza di persone 
nuove, anziché contribuire proficuamente, collaborare con i Consiglieri di Minoranza 
nell’interesse dei cittadini, ho l’impressione che queste nuove figure si siano già, sin 
dall’inizio dell’attività amministrativa, appiattite sulle decisioni, dal mio punto di vista 
assurde, se non a dir poco strane, del Sindaco e del Presidente del Consiglio. Iniziate molto 
male l’attività amministrativa perché convocare il Consiglio Comunale negli orari più 
disparati, se non addirittura negli orari più insensati - stiamo parlando delle ore 16 di 
pomeriggio in pieno periodo estivo - impedite o meglio non date la possibilità ai cittadini di 
partecipare alla vita amministrativa, ai lavori del Consiglio Comunale causa impegni 
lavorativi. Allora io mi domando: forse questa Amministrazione ha paura del confronto con i 
Consiglieri di Minoranza alla presenza dei cittadini? E allora, se non avete niente da 
nascondere, per quale motivo non cercate di convocare il Consiglio Comunale negli orari più 
comodi, in orari fuori degli orari lavorativi, per favorire il coinvolgimento della cittadinanza, 
dei cittadini e in prossimità anche della chiusura degli uffici e dei negozi. Mi domando per 
quale motivo convocate i Consigli in queste fasce d’orario, soprattutto nel periodo estivo, 
dove create grosse difficoltà ai cittadini di partecipare.   
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Scusa, Consigliere. Vorrei fare una domanda: dopo la chiusura degli esercizi?   
  
CONSIGLIERE SINDACO Rocco 
   Ho detto in prossimità.   
  
(Il Consigliere Salvatore Perrone interviene fuori microfono)  
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Lei sta zitto. Io sto dicendo semplicemente … Forse non mi sono spiegato, Consigliere 
Salvatore Perrone, Lei deve stare zitto. Non si preoccupi Lei dell’interruzione … Dopo 
l’orario di chiusura? 
 
(Il Consigliere Salvatore Perrone interviene fuori microfono)  
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Lei deve stare zitto, ha capito? Lei deve stare zitto, Consigliere Salvatore Perrone!  
  
CONSIGLIERE SINDACO Rocco 
   Io ho detto in prossimità della chiusura degli uffici o dei negozi, perché i cittadini vogliono 
essere coinvolti nella vita amministrativa. Ho detto questo.   
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PRESIDENTE SABATO Massimo  
   D’accordo, è una proposta legittima.   
  
CONSIGLIERE SINDACO Rocco 
   Detto questo, passiamo al primo Punto che riguarda l’approvazione delle Opere Pubbliche. 
È risaputo che per tradizione il Piano triennale delle Opere Pubbliche è propedeutico al 
Bilancio di previsione. È un po’ il libro dei sogni di alcune amministrazioni e quello che voi 
state approvando questa sera non fa eccezione. Credo che il Piano – ho dato un’occhiata – 
così come è stato illustrato non ha nulla di nuovo ed è una ripetizione rispetto a quello degli 
anni passati. Infatti sono progetti e atti recepiti dal recente passato più che dal programma 
amministrativo di questa Amministrazione. Per quanto mi riguarda, a mio avviso, 
l’approvazione di questo Programma delle Opere Pubbliche 2016-2018 che voi state 
approvando non mi convince perché le Opere Pubbliche hanno un costo e questi soldi bisogna 
saperli anche reperire. L’unica speranza è saper ottenere i finanziamenti, visto che in passato 
avete lavorato grazie ai finanziamenti che sono stati percepiti dalle precedenti 
amministrazioni. Staremo a vedere che cosa sarete in grado di fare in futuro. Grazie.   
  
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Grazie al Consigliere Rocco Sindaco. Chi prende la parola? Prego, Consigliere Salvatore  
Perrone.  
  
CONSIGLIERE PERRONE Salvatore   
   Buona sera a tutti. Non voglio entrare in polemica né con il Presidente del Consiglio né con 
altri, deve capire, il Presidente del Consiglio, che lui è Presidente del Consiglio; se vuole fare 
l’Assessore - se glielo faranno fare - o il Consigliere per rispondere o discutere sugli 
argomenti all’Ordine del Giorno, deve dimettersi da Presidente e deve fare o il Consigliere o 
l’Assessore, se glielo fanno fare. Se lui pensa di spaventare le mosche in questo periodo, con 
il caldo, si sbaglia proprio. Non continuiamo con la polemica, altrimenti facciamo tardi.   
   Mi aspettavo in questo Consiglio Comunale - Presidente, Sindaco e Maggioranza - che tra i 
Punti all’Ordine del Giorno ci fosse un punto: “Comunicazioni del Sindaco” o 
“Comunicazioni del Presidente”. Qualcuno dice: che cosa deve comunicazione il Sindaco o il 
Presidente? Penso che su questo argomento, “Approvazione Programma Opere Pubbliche”, 
dove è interessato in prima persona l’Ufficio Tecnico, dopo quello che abbiamo un po’ tutti 
letto sulla stampa, e oltre alla stampa tutti ci siamo presi una lettera di dimissioni dall’incarico 
del Quarto Settore, pensavo che un argomento così forte e importante sia per 
l’Amministrazione sia per la comunità di Collepasso ma soprattutto per le cose che stiamo … 
che state andando ad approvare. Sindaco e Presidente del Consiglio, io qui ho davanti una 
lettera pesante protocollata dal Dirigente dell’Ufficio Tecnico. Vi chiedo: avete preso in 
considerazione cosa fare? Lo avete già preso e ce le comunicherete più in là oppure fate i finti 
tonti e lasciate cadere tutto nel vuoto e fate come Pilato, non prendete nessuna decisione? 
Anche per il semplice fatto che il Dirigente Architetto Fernando Montagna, nel dire che si 
dimette ad altro incarico per attacchi, che poi deve avere il coraggio di dire in Consiglio chi lo 
attacca; io ho cercato nel mio archivio storico sulle Opere Pubbliche che anno per anno si 
sono trattate nel Comune di Collepasso, credo che un’interrogazione che attaccata l’Arch. 
Montagna nel marzo o aprile del 2010, un’interrogazione che attaccata l’Architetto Montagna 
- forse ce l’aveva con loro - del Consigliere Menozzi, del Consigliere Felline e del Consigliere 
Grasso. Forse si riferiva, dopo la nomina assessorile, a questi tre? Queste cose, caro Sindaco, 
Lei deve chiarirle in Consiglio Comunale. Un Dirigente che fa queste affermazioni 
pesantissime, non tanto sulla lettera ma la lettera la fa addirittura pubblicare sulla stampa. 
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Oltre a noi Consiglieri rappresentanti del popolo, anche altri cittadini vogliono sapere come 
stanno le cose su questo argomento. Sinceramente tantissima gente, tantissimi cittadini, 
tantissimi tecnici, tantissime imprese si sono rivolte a me per dire: “Quando il Sindaco prende 
provvedimenti per lo spostamento di questo Dirigente?” Io, in qualità di Consigliere 
Comunale di Opposizione, ho detto semplicemente che porterò queste vostre problematiche 
all’attenzione del Consiglio Comunale, Organo supremo per poter decidere il da farsi. Invito il 
Sindaco, al di là del programma - come diceva prima il Consigliere Sindaco - una fotocopia 
degli altri anni, una fotocopia dei vecchi progetti e così via, di informarci quanto prima di 
quello che sta succedendo nell’apparato burocratico del Comune, ma soprattutto per le cose 
pesantissime che sono state dette dal Consigliere. Poi chiedo alla Segretaria, anche sulla base 
delle cose pesanti dette sulla stampa e sulla lettera, se i dipendenti pubblici, una volta che 
vengono assunti, vengono sottoposti a visita medica per vedere se sono idonei e sani 
all’entrata e se veramente si ammalano dopo due, tre anni di servizio, questo per non creare 
danni al Comune e quindi alla comunità di Collepasso. Mi fermo qua.   
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Grazie al Consigliere Salvatore Perrone. Chi prende la parola? Prego, Consigliere 
Gianfreda.   
  
CONSIGLIERE GIANFREDA Alfredo   
   Pomeriggio a tutti. Per quanto riguarda il Punto all’Ordine del Giorno, ho esaminato tutti i 
vari interventi, non condivido l’intervento relativo ai 50 mila Euro sugli oneri di 
urbanizzazione per quanto riguarda il Palazzetto dello Sport; sarebbe stato più opportuno, 
visto che si fa comunque un mutuo, di farlo di 200 mila Euro a scadenza pluriennale e quei 50 
mila Euro utilizzarli per un progetto di manutenzione sulle strade comunali, perché molte 
strade comunali, al di là di quelle dove è previsto l’intervento con il progetto di 380 mila 
Euro, ma ci sono molte strade comunali, in particolare nelle periferie, dove ci sono buche, 
dove il manto stradale è dissestato, dove manca la segnaletica stradale oppure è rotta. 
Sicuramente avremmo fatto un intervento qualificante, immediato, perché poi, con gli oneri di 
urbanizzazione si può fare un progetto e in poco tempo appaltarlo. Invece per quanto riguarda 
il finanziamento del Palazzetto dello Sport, tranquillamente poteva essere fatto con un mutuo, 
con la Cassa Depositi e Prestiti. Quindi su questo intervento io sono contrario.   
   Per quanto riguarda i progetti preliminari, la normativa prevede che per i progetti superiori 
ad 1 milione di Euro, è necessaria l’approvazione del progetto preliminare. Io dentro non lo 
vedo e non vengono citate nemmeno le Delibere di approvazione del progetto preliminare. Per 
le prossime volte, forse, è opportuno inserire anche le Delibere di approvazione dei progetti 
preliminari perché lo prevede lo stesso Art. 21 del Decreto legislativo 50/2006. Lo leggo un 
attimo, così possiamo capire quello che è previsto. <Il Programma triennale dei lavori 
pubbliche e i relativi aggiornamenti annuali contengono i lavori il cui valore stimato sia pari o 
superiore a 100 mila e indicano i lavori da avviare nella prima annualità, per i quali deve 
essere riportata l’indicazione dei mezzi finanziari, stanziati sullo stato di previsione o sul 
proprio bilancio ovvero disponibili in base ai contributi o risorse dello Stato, delle Regioni a 
Statuto ordinario o di altri Enti pubblico. Per i lavori di importo pari o superiori a 1 milione di 
Euro ai fini dell’inserimento nell’elenco annuale, le Amministrazioni aggiudicatrici 
approvano preventivamente il progetto di fattibilità tecnica ed economica, il programma 
triennale di forniture e servizi e i relativi aggiornamenti annuali, contengono gli acquisti di 
beni e di servizi di importo unitario stimato pari o superiore a 40 mila Euro nell’ambito del 
programma. Le Amministrazioni aggiudicatrici individuano i bisogni che possono soddisfatti 
con capitali privati. Quindi, secondo il mio punto di vista, è necessaria l’integrazione di questa 
Delibera almeno citando le Delibere di approvazione dei progetti preliminari.   
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   Per quanto riguarda invece l’ora stabilita per questo Consiglio Comunale, io in sede di 
riunione dei Capigruppo ho fatto presente al Presidente che sarebbe stato più opportuno farlo 
alle 19, però sono stato messo in minoranza e quindi mi devo adeguare a quello che decide la 
maggioranza, però stato detto in Conferenza dei Capigruppo che il Consiglio Comunale alle 
16 era un orario un po’ scomodo per tutti e in particolare per i cittadini che vogliono 
partecipare e sentire quali sono tutte le problematiche e i lavori che sono programmati 
nell’ambito del Consiglio. 
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
  Grazie al Consigliere Gianfreda. Apprezzo l’intervento del Consigliere Gianfreda, Lei l’ha 
fatta la proposta, però c’erano anche altre proposte di altri Capigruppo. Io purtroppo sono 
quello che deve fare sintesi, mi dispiace. Grazie. Prego, Assessore Felline.  
 
ASSESSORE FELLINE Luigi  
   Grazie, Presidente. Mi limiterò a rispondere all’intervento del Consigliere Gianfreda, perché 
è l’unico intervento che riguarda il Punto all’Ordine del Giorno. Per quanto riguarda la sua 
richiesta di sapere se sono dei progetti, come dice la Legge, come dice la normativa, che 
hanno un livello di progettazione almeno preliminare, le rispondo che nella scheda 3 della 
Delibera - se la guardiamo insieme magari possiamo seguire passo passo, l’ha vista? - per i 
progetti relativi alla prima annualità è riportato: “Stato progettazione approvata”, nella 
terz’ultima colonna, e dice per ogni progetto il livello di progettazione. Qualora da parte sua 
fosse stata inoltrata la richiesta di conoscere, di avere questa progettazione, le sarebbe stata 
concessa, le sarebbe stata rilasciata. Comunque questi sono i due progetti, come dice la 
normativa, quello riguardante il Palazzo Baronale e quello riguardante il primo lotto 
funzionale delle piste ciclabili che superano … in realtà tutti e tre, mi perdoni, i 100 mila 
Euro, quindi tutti e tre hanno un livello di progettazione almeno preliminare. In realtà le piste 
ciclabili addirittura hanno un progetto esecutivo già approvato. Grazie, Presidente.  
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
  Grazie, Assessore Felline. Possiamo chiudere la discussione? Prego, Consigliere Gianfreda.  
 
CONSIGLIERE GIANFREDA Alfredo   
   Per dichiarazione di voto. Il Gruppo Insieme ai Cittadini voterà contro a questa proposta.  
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Grazie. Altre dichiarazioni di voto?  
 
CONSIGLIERE PERRONE Salvatore   
   Il Gruppo Forza Collepasso, per dichiarazione di voto, è contraria a questa fotocopia di 
programma delle Opere Pubbliche.  
 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
   Grazie. Passiamo alla votazione.  
 
[Si procede a votazione]   
  

VOTAZIONE 
Come in atti 

 
PRESIDENTE SABATO Massimo  
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   Per l’immediata esecuzione dell’atto.  
    
[Si procede a votazione]   
  

VOTAZIONE 
Come in atti 

 
  
 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I L    C O N S I G L I O     C O M U N A L E 
 

PREMESSO: 

- che  ai sensi dell’art. 21 del Decreto Legislativo 18.04.2016, n. 50 “Attuazione 
delle direttive 2014/23/UE, 2014/24/UE e 2014/25/UE sull'aggiudicazione dei 
contratti di concessione, sugli appalti pubblici e sulle procedure d'appalto degli enti 

erogatori nei settori dell'acqua, dell'energia, dei trasporti e dei servizi postali, nonché 
per il riordino della disciplina vigente in materia di contratti pubblici relativi a lavori, 

servizi e forniture”   le amministrazioni aggiudicatrici adottano il programma biennale 
degli acquisti di beni e servizi e il programma triennale dei lavori pubblici, nonché i 

relativi aggiornamenti annuali, nel rispetto dei documenti programmatori e in 
coerenza con il bilancio; 

 

- che  lo stesso art. 21 del Decreto Legislativo n°50/2016, stabilisce che: 

• il programma triennale dei lavori pubblici e i relativi aggiornamenti annuali 

contengono i lavori il cui valore stimato sia pari o superiore a 100.000 euro e 
indicano, i lavori da avviare nella prima annualità, per i quali deve essere 

riportata l'indicazione dei mezzi finanziari stanziati sullo stato di previsione 
o sul proprio bilancio, ovvero disponibili in base a contributi o risorse dello 
Stato, delle regioni a statuto ordinario o di altri enti pubblici. Per i lavori di 

importo pari o superiore a 1.000.000 euro, ai fini dell’inserimento 
nell’elenco annuale, le amministrazioni aggiudicatrici approvano 

preventivamente il progetto di fattibilità tecnica ed economica; 

• il programma biennale di forniture e servizi e i relativi aggiornamenti 

annuali contengono gli acquisti di beni e di servizi di importo unitario 
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stimato pari o superiore a 40.000 euro; nell’ambito del programma, le 
amministrazioni aggiudicatrici individuano i bisogni che possono essere 

soddisfatti con capitali privati; 
 

- che il comma 3° dell’articolo 216 del predetto decreto n.50/2016,  stabilisce che 
fino alla data di entrata in vigore del decreto di cui all'articolo 21, comma 8, si 
applicano gli atti di programmazione già adottati ed efficaci, all'interno dei quali le 

amministrazioni aggiudicatrici individuano un ordine di priorità degli interventi, 
tenendo comunque conto dei lavori necessari alla realizzazione delle opere non 

completate e già avviate sulla base della programmazione triennale precedente, dei 
progetti esecutivi già approvati e dei lavori di manutenzione e recupero del patrimonio 
esistente, nonché degli interventi suscettibili di essere realizzati attraverso contratti di 

concessione o di partenariato pubblico privato; 
 

VISTO il Decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti 11 novembre 2011 
pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana n. 55 del 06.03.2012, che 

modifica ed integra il Decreto del Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti 21 giugno 
2000, recante “Procedura e schemi-tipo per la redazione e la pubblicazione del 
programma triennale, dei suoi aggiornamenti annuali e dell'elenco annuale dei lavori 

pubblici e per la redazione e la pubblicazione del programma annuale per l'acquisizione 
di beni e servizi ai sensi dell'articolo 128 del decreto legislativo 12 aprile 2006, n. 163 e 

successive modificazioni e degli articoli 13 e 271 del decreto del Presidente della 
Repubblica 5 ottobre 2010, n. 207”; 

 

DATO ATTO  

- che, in applicazione delle norme sopra citate, con la deliberazione della Giunta 
Comunale n.200 del 31.12.2015, si è proceduto all’adozione dello schema del 

programma triennale delle OO.PP. per il periodo 2016/2018, dell’elenco annuale 
dei lavori di competenza 2016 e dell’Elenco annuale forniture e servizi 2016 di 

questo Ente, redatti dal responsabile della struttura competente cui è affidata la 
predisposizione del programma triennale e dell’elenco annuale; 

 

- che i suddetti schemi sono stati pubblicati, ai sensi dell’art.5 del citato D.M. 11 
novembre 2011 all’Albo Pretorio per sessanta giorni dal 23.02.2016; 

 

- che nei termini di pubblicazione non sono pervenute osservazioni e/o proposte di 
modifica al programma triennale e relativo elenco annuale; 

 

- che gli schemi pubblicati si compongono dei seguenti elaborati: 

� Scheda 1 -   Quadro delle risorse disponibili; 
� Scheda 2 -   Articolazione della copertura finanziaria; 

� Scheda 3 -   Elenco annuale delle opere 2016; 
� Scheda 4 -   Programma annuale forniture e servizi 2016; 

� Prospetto riepilogativo OO.PP. 2016-2018; 
 

 

VISTI gli schemi del Programma Triennale OO.PP. 2016/2018, dell’Elenco annuale dei 

lavori per l’anno 2016 nonché dell’Elenco annuale forniture e servizi per l’anno 2016, 
redatti dal Responsabile del III Settore cui è affidata la predisposizione del Programma 
Triennale e dell’Elenco Annuale; 
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DATO ATTO che detti schemi, allegati quale parte integrante e sostanziale alla presente 
deliberazione, si compongono dei seguenti elaborati: 

- scheda 1 -   Quadro delle risorse disponibili; 

- scheda 2 -   Articolazione della copertura finanziaria; 

- Scheda 3 -   Elenco annuale delle opere 2016; 

- Scheda 4 -   Programma annuale forniture e servizi 2016; 

- Prospetto riepilogativo OO.PP. 2016-2018. 
 

VISTO che il programma è stato predisposto tenendo conto delle disposizioni legislative 
a riguardo e degli indirizzi programmatici di questa amministrazione, tenendo conto 

anche delle opere in corso di realizzazione nel vigente programma 2015/2017; 
 

DATO ATTO che, per gli interventi inseriti nell’elenco annuale 2016 sono stati 

predisposti  ed approvati, da parte della Giunta Comunale, i relativi studi di fattibilità o i 
progetti di livello preliminare o definitivo; 

 

DATO ATTO altresì che rispetto agli schemi adottati con la predetta deliberazione 
n°200 del 31.12.2015 sono state apportate variazioni alla seconda annualità del 

programma dei lavori, e al programma delle forniture e servizi; 

 

VISTO  

- il D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii.; 

- il D. Lgs. 50/2016; 

- il D.M. del Ministero dei Lavori Pubblici 21 giugno 2000; 

- il D.M. del Ministero dei Lavori Pubblici 4 agosto 2000; 

- il D.M. del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 9 giugno 2005; 

- il D.M. del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 11 novembre 2011; 

- il D.M. del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 24 ottobre 2014; 

- l’art.13 del D.P.R. 5 ottobre 2010 n. 207; 

 

 

ACQUISITI i pareri ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000; 
 

Con n.9 voti favorevoli e n. 4 voti contrari (Perrone Salvatore, Sindaco Rocco, Gianfreda 
Alfredo e Perrone Vito) espressi per alzata di mano  

 
 

D E L I B E R A 

 
1) DI APPROVARE il Programma Triennale dei Lavori Pubblici, per il triennio 

2016/2018,  il Programma biennale delle forniture e dei servizi, per il biennio 2016/2017, 
l’Elenco annuale dei lavori da realizzare nell’anno 2016 e l’Elenco annuale delle forniture 
e servizi da realizzare nell’anno 2016, che si compone delle schede: 

- scheda 1 -   Quadro delle risorse disponibili; 

- scheda 2 -   Articolazione della copertura finanziaria; 

- Scheda 3 -   Elenco annuale delle opere 2016; 

- Scheda 4 -   Programma annuale forniture e servizi 2016; 

- Prospetto riepilogativo 2016-2018; 



DELIBERA DI CONSIGLIO n.29 del 30-06-2016 COMUNE DI COLLEPASSO 
 

Pag. 12 

allegate al presente atto deliberativo per costituirne parte integrante e sostanziale; 
 

2) DI STABILIRE che la previsione contenuta nella scheda ministeriale “Scheda 4” si 
estende anche alla annualità 2017 e costituisce, pertanto, la  programmazione, per il 

biennio 2016/2017, di forniture e servizi; 

 

3) DI ALLEGARE il presente atto alla delibera consiliare di approvazione del bilancio 

di previsione, per la sua definitiva approvazione unitamente al bilancio di previsione 
anno 2016 e del bilancio triennale 2016/2018, dando atto che il programma di cui trattasi 

costituisce parte integrante del bilancio preventivo, ai sensi dell’art. 128 – comma 9 – del 
D. Lgs. n.163/2006  e dell’art.13 – comma 1– del D.P.R. n. 207/2010; 
 

4) DI STABILIRE che si procederà alla pubblicazione del programma triennale all’Albo 

Pretorio del Comune e all’invio agli enti e autorità come previsto dalla legge; 
 

5) DI DEMANDARE ogni ulteriore incombenza al Responsabile del III Settore; 
 

6) DI DICHIARARE la presente deliberazione, previa separata votazione, con n.9 voti 
favorevoli e n.4 voti contrari (Perrone Salvatore, Sindaco Rocco, Gianfreda Alfredo e 

Perrone Vito), espressi per alzata di mano, immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 
134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.  
 

Il Presidente Il SEGRETARIO COMUNALE 
F.to  SABATO Massimo F.to Dott.ssa TRALDI Anna 

 
___________________________________________________________________________ 

 
ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 

 
Della su estesa deliberazione viene iniziata oggi la pubblicazione all'Albo Pretorio per 15 
giorni consecutivi ai sensi dell’art.124, comma 1 della Legge n.267/00 e contemporaneamente 
comunicata ai capigruppo consiliari  ai sensi dell’art.125, comma 1 della Legge n.267/00. 
 
N° 766 
 
Li  08-07-016 
 

 IL SEGRETARIO GENERALE 
 F.to Dott.ssa TRALDI Anna 

 
 

ESECUTIVITA’ 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 18-07-2016 per il decorso termine di 10 
giorni dalla pubblicazione ai sensi dell’art.134, della Legge n.267/00. 
Li,  19-07-2016 
 

 IL SEGRETARIO GENERALE 
 F.to Dott.ssa TRALDI Anna 

 
___________________________________________________________________________ 
 
È copia conforme all’originale. 
Lì, 
 

 IL SEGRETARIO GENERALE 
 Dott.ssa TRALDI Anna 

 


